

До

членовете на научното жури
за оценяване на кандидата
гл. ас. д-р ДИАНА ТОНЕВА КРУМОВА
за заемане на академичната длъжност „доцент“
към катедра „Счетоводна отчетност“ при
СА „Д. А. Ценов“ - Свищов

РЕЦЕНЗИЯ

на научните трудове и учебната дейност

на гл. ас. д-р ДИАНА ТОНЕВА КРУМОВА

представени за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ в професионално направление 3.8 Икономика (Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност - /Счетоводство/), обявен в ДВ, бр.100 от 15.12.2017 г. и Протокол № 6/19 януари 2018 г., както и Заповед № 37/24 януари на Ректора на Стопанска академия 2018 г. за нуждите на катедра ”СО” при СА „Д. А. Ценов” Свищов

Рецензент: проф. д-р Михаил Дочев Михайлов

Катедра „Счетоводна отчетност“ при СА „Д. А. Ценов” – Свищов

Професионално направление 3.8 Икономика /Счетоводна отчетност,
контрол и анализ на стопанската дейност/

Определящо при написването на настоящата рецензия са указанията, дадени в примерната структура за заемане на академичната

длъжност „доцент ” в СА „Д. А. Ценов” - гр. Свищов. Настоящата рецензия е изготвена въз основа на документи, постъпили по конкурс, обявен от Стопанска академия в гр. Свищов. Представените документи по конкурса съответстват на изискванията на чл. 4 ЗРАСРБ и чл. 64, ал. 1,2,3,4 и 5 ППЗРАСРБ.

Общо представяне на получените материали

Представяне на кандидата за участие в конкурса.

Основанието за откриването на процедурата по присъждане на академичната длъжност „доцент” е обявеният в Държавен вестник, бр. 100 от .15.12. 2017 конкурс за потребност на кат. „Счетоводна отчетност” при СА „Д. А. Ценов”. В конкурса участва гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова. Необходимите документи и публикации са представени в отдел „Докторантура и академично развитие”. Те дават пълна представа за преподавателската и научноизследователската работа на кандидата и в същото време отговарят на изискването на Закона за развитие на академичния състав в Р България и на Правилника за прилагане на същия закон в СА - Свищов.

Основание за написване на рецензията.

В съответствие с Правилника за развитие на академичния състав рецензията е съставена на базата на Заповед № 37 24.01. 2018 г. на ректора на Академията и Решение на определеното по този повод научно жури за оценка на гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова за заемане на академичната длъжност „доцент” по област 3.8 Икономика, научната специалност: „Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската

дейност/Счетоводство/” във висшето училище. Тя напълно съответства на разпоредбите на Закона за развитие на академичния състав в Р България и на Правилника за прилагане на този закон във висшето училище.

За участие в конкурса кандидатът Диана Тонева Крумова е представила общо 44 заглавия, в т.ч. 5 монографии /1 самостоятелна и 4 в съавторство/, в т.ч. на чужд език 2, Студии – 5 и статии 14, в т.ч. на чужд език 4, Научни доклади 11, в т.ч. на чужд език 2, Учебници и учебни помагала 9, Други 0. Приемат се за рецензиране 44 научни труда. Има участие в 4 проекта.

2. Данни за кандидата.

Участникът в конкурса гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова е родена на 18.10.1960 г. в гр. Кърджали. Образование: Национална търговска гимназия в гр. Пловдив завършва през 1979 г. В Стопанска академия „Д. А. Ценов” – гр. Свищов учи и завършва през 1979-1983 г., включително и магистър. От 1983 г. до 1984г. работи в практиката. От 03.01.1984 г. до момента работи като асистент, старши асистент и главен асистент в СА „Д. А. Ценов” Свищов. През 2015 г. придобива образователната и научна степен „доктор” по икономика. Също така има сертификат за участие международни семинари. Трудов стаж – 34 години.

Информацията, която се представя чрез автобиографичната справка, показва сериозно научно и административно развитие на кандидата за доцент гл.ас. д-р Диана Тонева Крумова. Всичко това означава, че има достатъчно основания тя да участва в обявения конкурс за доцент.

3. Обща характеристика и оценка на научната продукция на кандидата.

Кандидатът за доцент гл.ас. д-р Диана Тонева Крумова участва в конкурса с :

- Монографии 5;
- Студии 5;
- Статии 14;
- Доклади 11;
- Учебници и учебни пособия 9;
- Популярни публикации 0.

По значимост: Реферирани 5 бр.

По място на публикуване:

Статии в чуждестранни списания 4 бр.;

В национални списания 10;

Доклади в трудове на международни конференции в чужбина – 2 бр.;

Доклади в международни конференции в РБ - 8 бр.;

Доклади в национални научни конференции – 1 бр.;

По езика на който са написани:

На руски език – 4 бр.;

На български език – 40 броя.

По брой на съавторите:

Самостоятелни – 25 броя;

С един съавтор – 2 бр.;

С двама и повече съавтори – 17 бр.

Отражение на научните публикации на кандидата в литературата:

Общо цитирани – 72 бр.;

От български автори – 70 бр.

От чужди автори – 2 бр.

Всички публикации са в областта на счетоводната отчетност. Те отговарят на изискванията за академични публикации.

4. Характеристика и оценка на учебно-педагогическата дейност на кандидата.

4.1. Количествена и качествена оценка на учебно-преподавателската работа.

Преподавателската дейност на гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова е с нормална история. Справката показва, че учебната ѝ натовареност през последните години е завидна и свързана с преподаването на дисциплини по „Организация и технология на счетоводството в нефинансовите предприятия”, „Счетоводство на малкото предприятие”, „Търговска кореспонденция”, „Счетоводство на нефинансовите икономически групи”, „Финансово счетоводство”. Всички дисциплини са обезпечени с учебници и учебни пособия, в които тя самостоятелно е автор, съавтор или водещ

автор. Това показва, че гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова притежава добра теоретична и практическа подготовка по Счетоводство, което ѝ позволява да изнася лекциите си и води семинарните занятия на високо професионално равнище.

През последните години учебната натовареност на гл. ас. Диана Тонева Крумова е над определения норматив – за последната учебна година натовареността е 441 часа, приравнени в упражнения, а за последните три учебни години тя е равна на 1423 часа. Комплексната ѝ оценка за учебната работа е много добра приемана на съответните факултетни съвети.

Не може да се пропуснат и високите оценки за качеството на преподавателската ѝ работа, които са поставени от студентите. Оценката за последните години също е много добра.

Главен асистент д-р Диана Тонева Крумова е консултирала в практическа среда множество предприятия.

Лектор е в Центъра за следдипломно и факултативно обучение по дисциплините „Международни и национални счетоводни стандарти” и „Стандарти за финансово отчитане.

4.2. Научна и научно-приложна дейност.

- Изготвяне на рецензии на дипломни работи – 32 броя;
- Ръководство на студенти и дипломни работи - 0 броя;
- Участие в научно-изследователски проекти – 2 броя.

4.3. Внедрителска дейност:

Участие в разработване на електронни казуси по множество дисциплини.

Участие в 2 Научноизследователски проекта.

Консултант по 10 магистърски програми.

5. Научни и научно-приложни приноси на кандидата.

Изследователската дейност на гл. ас.д-р Диана Тонев Крумова обхваща дълъг период от нейната кариера и е отразена в множество публикации. В конкурса тя участва с 1 самостоятелна монография (192 стр.), с монографии в съавторство 4 броя – 53 стр, Студии 1 самостоятелно – 30 стр. и в съавторство 4 броя – 37 стр. и статии – самостоятелни 12 – 111 стр. и в съавторство 2 – 10 стр.; Научни доклади – 11- представени за рецензиране 11 самостоятелно – 86 стр., Учебници и Учебни пособия – 9 броя - 705 стр. авторско участие , в които са изложени теоретичните й възгледи и предложения за практиката – възгледи, защитени на национални форуми, в лекционни курсове и практиката. Обемът на тази продукция напълно отговаря на изискванията на Правилника за развитие на академичния състав в СА „Ц. А. Ценов” гр. Свищов. Изследователски моменти има в почти всички представени разработки.

В изследователската дейност на кандидата за академична длъжност „доцент” се открояват няколко основни тези, които безспорно са принос в развитието на теорията и практиката. Последните се откриват в концептуален, стратегически и теоретико-приложен аспект. Те се основават на задълбочено изследване на теорията и практиката в

областта на счетоводството и в този аспект мога да отбележа че, приносите могат да бъдат групирани в следните направления:

1. Приноси в монографичния труд:

В монографичния труд са обхванати проблемите, свързани с ролята, мястото и значението на счетоводството в малките и средни предприятия в теоретичен и практико - приложен аспект. Конкретните изследвания са направени с ограничения само за проблемите, които авторът счита за основополагащи при отчитане на особеностите и различията в сравнение с отчитането на дейността на предприятията от реалния сектор на големи предприятия и прозрачността на информацията. Представените варианти за организация и методика на отчитане на отделните отчетни обекти са разгледани с оглед потребността от вярна, честна и обхватна информация за тях. По тази причина към конкретните условия при използването им в дадена браншова организация е необходимо да се вземат предвид спецификата и особеностите ѝ. Налице са множество нерешени проблеми в тази област, на които се дават конкретни отговори.

Изследвани са организацията и технологията на счетоводството в малките предприятия, възможностите за моделиране на едностранното и двустранното счетоводно записване. Това се прави с използването на съвременна счетоводна техника и технология. /1.1, 5.11, 6.1/. Разработени са конкретни модели за организация на счетоводството и при двата варианта при ръчна и автоматизирана обработка на данните.

Всички въпроси, свързани с организацията и технологията на счетоводството в малките предприятия, се базират главно на изискванията на международните счетоводни стандарти, международните одиторски стандарти и международните стандарти за оценяване на обектите на

счетоводството в малките предприятия по справедлива стойност. Очертани са бъдещите проблеми в приложението на счетоводните методи.

2. Приноси в другите публикации:

2.1. Реформиране на методическа литература по конкретни аспекти на анализирани в тях фундаментални, теоретични постановки, действаща нормативна база, проблематика и изследване на новото счетоводно законодателство. Дадени са насоки за прилагане на СС 42 – по отношение на предприятията, които могат да го прилагат и датата на преминаване към Националните счетоводни стандарти. С тези въпроси се свързва и направеният критичен анализ на новия Закон за счетоводството, в сила от началото на 2016 година. /4.2, 6.5, 6.6./

Подобрения се предлагат и по отношение на изготвянето на финансовите отчети, отчитане на бизнес комбинациите, същността на инвестициите и теориите за консолидация. Разработени са методически аспекти на отчитането на ДМА и материалните запаси и техните оценки. /1.4, 1.5, 5.4, 5.7, 5.9, 6.2, 6.3, 6.7, 6.10./

2.2. Авторски становища за разбираемост на информацията при автоматизирането на счетоводството. Публикациите са свързват с използването на програмна система АЖУР – L. Предлагат се конкретни решения в практиката. Приложени са и подходящи примери. /1.1, 5.6./

2.3. Изследване на прозрачността на счетоводната информация в областта на селското стопанство. Разработени са два модела за отчитане на получената продукция преди въвеждането на трайните насаждения в редовна експлоатация – по справедлива стойност. Предлагат се варианти за отчитане на разликите между фактическата себестойност и справедливата стойност на селскостопанската продукция. Въпросите се разглеждат в духа на Международните счетоводни стандарти и

националните такива относно отчетността в селското стопанство. /2.4, 5.12, 5.14, 6.4, 6.9./

2.4. По усъвършенстване на някои счетоводни обекти, имащи актуални за времето си проблеми:

- въпроси, свързани с приватизацията и изграждането на научнообоснована система за оценка на предприятията и осъществяването на следприватизационен одит; /4.1, 5.3./

- въпроси, свързани с ползването на средства от европейските фондове и програми; /1.2, 4.3, 4.5, 5.2, 5.5, 5.10./

- Въпроси, свързани с обществените поръчки. /4.4, 5.1/.

6. Оценка на личния принос на кандидата:

Представените в справката приноси са формулирани добросъвестно. Те обективно показват нови области на изследване, които несъмнено обогатяват икономическата теория и практика. Налице са трайни познания в областта на счетоводството.

7. Критични бележки и препоръки

Понякога е трудно да се формулират бележки към един изследовател в областта на счетоводството. Затова мога да си позволя да формулирам някои препоръки, които биха могли да подпомогнат бъдещите изследвания на гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова, като тези ми препоръки по никакъв начин не биха могли да повлияят върху общото ми положително впечатление от работата на кандидата. Става дума за:

1. Необходимостта от по-сериозна критика на слабостите в практиката, когато се дават препоръки към нея. Особено внимание трябва да се насочи към по-задълбочено изследване на счетоводните информационни потоци в системата на глобализация на икономиката.

2. В някои публикации се забелязват известни повторения на едни и същи тези.

3. Някои от публикациите следва да намерят по широка международна известност.

4. Следва да се разшири обхвата на Учебниците и учебни пособия.

5. Следва да се разшири и задълбочи тематиката на изследваните проблеми по счетоводство.

8. Лични впечатления

Личните ми впечатления са много добри. Кандидатката за доцент е била мой асистент преди години. Също така аз съм бил консултант при подготовката и защитата на докторската дисертация. Същата беше защитена предсрочно и блестящо, макар и сравнително късно в нейната кариера. Като човек е отзивчива и много трудолюбива. Има добри комуникативни способности. Добре работи със студентите и колегите си. Като член на катедрата гл. ас. Диана Крумова винаги се е включвала с желание в работата на катедрата и е изпълнявала задачите добросъвестно и с отлично качество. Оценките, давани от катедрата за нейната работа, винаги са били максимални. Същото се отнася и за оценките, давани от студентите.

9. Обобщена оценка /Заключение/

Научните трудове, с които кандидатът за доцент се представя в конкурса и приложените справки свързани с неговото израстване, показват една добра академична кариера. Тя е лектор и желан участник в национални и международни форуми. На тази основа и на базата на оценките, които направих в своята рецензия без никакви колебания, предлагам на уважаемото жури да присъди на гл. ас. д-р Диана Тонева

Крумова академичната длъжност „Доцент” в професионално направление 3.8. Икономика по научната специалност „Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност,, /Счетоводство/ и предложи на Факултетния съвет при факултет „Стопанска отчетност” да избере гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова да заеме академичната длъжност „доцент”.

Свищов
15.03. 2018 г.

Рецензент: 
/проф. д-р Михаил Дочев/